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Vídeňští vědci objevili efektivní metodu 

léčby chronických bolestí  

Experti z Technické univerzity ve Vídni a lékařské univerzity MedUni Wien 

přišli na způsob, jak zlepšit kvalitu života u pacientů, kteří trpí chronickými 

bolestmi. Prostřednictvím 3D modelu zmapovali tzv. bloudivý nerv, který 

ovlivňuje řadu tělesných funkcí včetně vnímání bolesti. Umístěním speciálních 

stimulačních elektrod v blízkosti nervu se vědcům podařilo bolesti pacientů 

utišit.  

 

Bloudivý nerv je nejdelším nervem v lidském těle a ovlivňuje mnoho tělesných 

funkcí. Jednou z nich je i vnímání bolesti. Nerv, který se nachází v uchu, je složen 

z několika vláken, které sahají až k vnitřním orgánům jako jsou plíce, srdce, žaludek 

či střeva. Významně však ovlivňuje i lidskou psychiku. Stimulace tohoto nervu může 

pomoct především pacientům s chronickými bolestmi. Již řadu let proto vědci 

zkoumají, jakým způsobem umístit elektrody tak, aby došlo k efektivní a šetrné 

stimulaci.  

 

Díky úzké spolupráci mezi Technickou a  Lékařskou univerzitou se nyní vídeňským 

vědcům mikrometrovým měřením podařilo detailně zmapovat nerv tak, aby byl 

vytvořen jeho 3D model. Ten lékařům pomůže v přesném umístění malých elektrod 

určených k stimulaci nervu přímo v uchu. Ty jsou pak elektrickými výboji stimulovány 

z přenosného zařízení, které má pacient upevněn kolem krku. Podle profesora 

Eugenija Kaniusase z Technické univerzity se ale přesné umístění elektrod potýkalo 

doposud s řadou komplikací. „Elektrody nesmí zasáhnout žádné krevní cévy a musí 

být umístěny ve správné vzdálenosti od nervu. Pokud je elektroda příliš daleko, není 

nerv dostatečně stimulován. Pokud je zas příliš blízko, je signál příliš silný a může 

dojít k zablokování nervu a k jeho oslabení, které může posléze vést k jeho 

poničení“, vysvětluje vídeňský profesor nesnáze spojené s umístěním elektrod.  

 

Doposud vycházelo umístění elektrod z dřívějších zkušeností. Díky studii Lékařské 

a Technické univerzity došlo ale poprvé k přesnému zmapování nervu a 

k prostorové prezentaci jeho velikosti vůči jednotlivým krevním cévám. S pomocí 3D 

modelu tak lékaři budou podle Kaniusase přesně vědět, kam elektrody umístit.  
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Díky speciálními počítačovému modelu bude navíc možné i určit, jaké elektrické 

signály je nutné použít. Signál totiž musí být nejen dostatečně silný, ale i dlouhý. V 

společné studii se vídeňským vědcům osvědčil třífázový signál, který vede 

k optimální stimulaci nervu. „Tři různé elektrody se starají o jednotlivé elektrické 

impulsy, které ovšem neprobíhají naráz, ale vždy s časovým odstupem“, komentuje 

Kaniusas nové poznatky. Tento způsob stimulace byl již testován na několika 

pacientech. Výsledek je více než uspokojivý. Třífázová stimulace se ukázala podle 

slov profesora Kaniusase v boji s chronickými bolestmi jako velmi účinná a hodí se 

obzvláště pro pacienty, kterým již nepomáhá medikace. „Od stimulace bloudivého 

nervu si slibujeme mnoho. Je to technika, jejíž účinky mohou být díky našim nově 

nabytým poznatkům vylepšeny“, dodává na závěr vídeňský profesor pozitivní 

vyhlídky pro pacienty s chronickými bolestmi.  
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Zahraniční kancelář města Vídně podporuje výměnu zkušeností a spolupráci mezi 

Prahou a Vídní a také do Česka přináší novinky z Vídně. Zahraniční kanceláře 

Eurocomm-PR působí v devíti zemích střední a jihovýchodní Evropy. 
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